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Állam és iskola. 

Minden nemzet alapköve az iskola. A 
minők egy állam iskolái, olyanná lesz maga 

az állam; mert az iskola neveli az állam- 
érfiakat. 

Századunk a müveltség s vagyon százada. 
sak az a nemzet tarthatja állandóan felszinen 

magát, mely a müveltség megfelelő fokán áll 
s csakis ez vivhat ki magának elsőséget. Mü- 

eltséget pedig csak az iskola adhat, illetőleg 

az veti meg annak alapját. 
Azért minden állam első és fő feladata : 

ehetőleg szaporitani s a kor szinvonalára emelni 
épző intézeteit s ezek között első sorban is- 

koláit. A közmüvelődési tér az, melynél el- 

némul a pártszenvedély, s ha itt is lehet s 
an még némi versengés: az csak azért van, 

mert az egyik fél gyorsabban óhajtaná elérni 

a czélt. 
A legutóbbi országgyülési (képviselőházi) 

költségvetési vita is igazolta ez állitásunkat. 
Az ellenzék nem azért támadta meg a minisz- 
ert, mert sokat költ, hanem mert épen meg- 
elégszik a viszonyokszülte helyzettel s. nem kö- 
etel sokat. Szerintük abban áll közoktatási 
kormányunk legfőbb hibája, hogy nem költ 
eleget, nem szaporitja még inkább az iskolá- 
kat. – Csakhogy természetesen a közoktatás- 
ügynek is szenvednie kell az állam rossz pénz- 
ügyi viszonyai miatt. 

Pedig ez – s ebben igazat kell adnunk 
az ellenzéknek – az állam emelkedése elleni 
vétek. Mert az államnak minden erővel töre- 
kednie kellene, hogy a közoktatásügyet kezeire 
keritse. Csak akkor lesz meg teljes biztositéka 
az iskolák jó vezetése iránt. 

Ez nem kiván vád lenni sem jobbra, sem 
balra. Egy általános elv csak, hogy csupán 
állami iskolák nyujthatnak teljes garancziát 
az államnak. Mondhatnánk példákat, de 

nem mondunk. Altalánosságban akarván szólni, 
kérdezzük: vajjon állami szempontból meg- 
engedhető-e az. hogy a mikor az államkor- 
mány ellenőrző közegei államellenes törekvése- 
et észlelnek, ne legyen joguk egyszersmind 

intézkedni is? a mikor ez államkormány ér- 
esül ilyen esetről, ne legyen joga önállóan 
ntézkedni, hanem a miniszter, mint az ország 
közoktatásügyének feje, kénytelen legyen egy 
egyházi főhatósághoz fordulni, hogy ez szol- 
gáltasson mintegy elégtételt a sértett államér- 
dekeknek? . . . 

Ily eset pedig igen gyakran fordult már 
elő nálunk Magyarországon a nem magyar 
tannyelvü iskolák s állam között. 

Alkalmas-e ez az állam tekintélye öregbi- 
tésére? alkalmas-e ez az állameszme megszi- 
lárditására? Nem! Az államnak közvetetlen 
ell hatni a tanügyi közegekre, a mint hat az 
llami iskolákban. - Állami szempontból ez 
olna az egyedüli helyes. Ámde az ál amban 
annak felekezetek, községek, melyeknek kö- 
elességeik mellett jogaik is vannak. A míg 
zen jogokat az állam nem képes illően meg- 
ráltani, addig kötelessége azokat feltétlenül 
respektálni. 

.IIy jog: a felekezeti s községi iskolák ál- 
itása, E jogot különösen a felekezetek gya- 
korolják nagyban s némely felekezetnek való- 

pan igen nagy érdemei vannak a hazai köz- 
oktatásügy fejlesztése körül, nevezetesen pedig 
a katholikus s protestáns egyházaknak, melyek 
jóval több iskolát tartanak fenn, mint maga 
z állam. 

Csakhogy ezen iskolákat, melyek a sze- 
mt, hogy minő felekezet kezében vannak — 
ülönböző irányokban haladnak, végső czél- 
nikban és lehetőleg már a czél elérésére igény- 

be vett erőkben s eszközökben egyesiteni: épen 
az állam kötelessége. 

Ezen kötelességét az állam kizárólag a 
felügyelettel gyakorolhatja. Igaz, hogy né- 
mely felekezet autonomiája elleni merényletet 
lát az állam felügyeletének gyakorlásában. Sőt 
a felekezetek általában, kivétel nélkül, joga- 
ikba való avatkozást s jogcsorbitást látnak 
például még ma is abban, hogy az államnak 
egy kiküldöttje elnököl az érettségi vizsgákon. 
— Pedig mily téves a felekezetek felfogása e 
tekintetben ! 

Az államnak nemcsak joga van erre, de 
sőt ez kötelessége is. Az a felekezet csak ad- 
dig mondhatja teljesen magáénak az ifjuságot, 
mig az érettségi fokig juttatja. Azon túl az 
állam veszi át. Az állam képezteti tovább, 
az állam ad neki hivatalt, ad kenyeret. Már 
pedig minden állam gondolni fog azzal, kit s 
mit vesz gondozása alá, kit képesitsen hiva- 
talra. – De különben ez már tulhaladott ál- 
láspont is és ma már, ha szigoruan veszszük, 
szó sem lehet többé az állam felügyeleti jogá- 
nak kétségbevonásáról. 

E jogot az állam a középiskolákban a fő- 
igazgatók, a népiskolákban a tanfelügyelők ál- 
tal gyakoroltatja. A tanfelügyelők ellenőrzése 
állandó s közvetetlen, mert minden megyének 
van külön tanfelügyelője. Amde a főigazga- 
tóké csak közvetett csak évenként egy-kétszer 
mondható közvetetlennek, mert egy-egy főigaz- 
gatónak 6-8 vármegyéje is van, melyeknek 
középiskoláit egyszer évenként meg kell láto- 
gatnia. S ép azért, mert e látogatás oly rit- 
ka, kettős fontossággal bir, mert csak a köz- 
vetetlen, személyes ellenőrzés nyujthat teljesen 
hiteles adatokat. 

A legutóbbi beszterczei eset igazolja ezt 
talán leginkább s valóban ott, hol nem magyar 
ajku iskolák vannak, — ott bir leginkább fon- 
tossággal az állam ellenőrzése. Mert a ma- 
gyar iskola, tartozzék az bármely felekezet- 
hez, legfeljebb paedagogiai szempontból eshe- 
tik esetleg kifogás alá. Ámde hazafias az egy- 
től egyig mind. Ellenben a nem magyar tan- 
nyelvü iskolákról - fájdalom — ezt általábzn 
mondani nem lehet. Vannak ezek között is 
hazafias szellemü iskolák, de a legnagyobb ré- 
szök nemzetiségi tendencziáknak szolgálnak, a 
mit pedig az állam érdekei nem tűrhetnek. — 
Es ennek ellenőrzésére hivatvák a főigazga- 
tók, kiknek egyrészt a közoktatásügy fejlesz- 
tésében, másrészt az állam érdekeinek megvé- 
désében igen nagy részök van. 

Csakhogy ez érdemet sok teher árán szer- 
zik meg. Különösen sok a teher ott, hol – 
mint Brassóban – annyi s annyiféle középis- 
kola van. Ezeknek egyenlő mértékkel mérni, 
nem kis feladat. Ezeket egy mederbe terelni, 
még sok küzdelmébe fog kerülni az állam kép- 
viselőjének, a tankerületi főigazgatónak, ki 
hosszabban fog városunkban időzni, hogy in- 
tézeteinket felülvizsgálja. 

Örvendünk, valahányszor Elischer József 
főigazgató ur városunkba jő, mert ez mind- 
annyiszor tanügyünk haladását is jelenti egy- 
uttal, minthogy ő dicséri a jót s dorgálja a 
rosszat. A dicséret buzdit, a dorgálás szégye- 
nit ugyan, de szintén serkent. E kettőnek 
pedig a közoktatásügy s a haza veszi hasznát. 

Belföld. 

Brassó, márcz. 21. (Képviselőválasztási moz- 

galmak.) A választási mozgalmak országszerte már 

megindultak Gy.-Fehérvárt - fájdalom — meghason- 

lott a szabadelvű párt maga között, mert az egvik 

rész a mostani képviselőt, dr. Mohay Sándort, lépteté 

fel, a másik rész ellenben a város volt képviselőjét 

Lukács Béla államtitkárt óhajtotta jelöltje gyanánt. A 

mozgalmak a fővárosi VIII. kelületben is megindultak 
már. Mint hirlik, ott Visi Imrét, Abrudbánya kitünő 
képviselőjét óhatják felléptetni. 

Kulföld. 
Brassó, márcz. 21. (J.) A háborus láthatár 

kezd mindinkább tisztulni s helyébe s czár elleni me- 
rénylet ügye lép, mely Oroszországban óriási forron- 
gást idézett elő. Az egyetem rektora Pétervárt nagy 
beszédet intézett az ifjusághoz, fájdalmas meglepeté- 
sének kifejezéét adva a fölött, hogy hozzá érkezett 
hivatalos jelentés szerint, robbanó anyagokat rejtegető 
három egyetemi tanulót tartóztattak le, egyuttal leg- 
mélyebb undorát fejezte ki e tény fölött, melyről csak 
sajnálatial emlékezik meg. A rector felszólitja a ta- 
nulókat, hogy a legerélyesebben tiltakozzanak ez el- 
vetemültség ellen és e tiltakozásukat a czárhoz inté- 
zendő felirattal juttassák a trón zsámolya elé. 

Az ifjuság természetesen el is határozta ezt. 
Az angolok nagy fontosságu eseménynek veszik 

a német-osztrák-magyar és olasz szövetség megujitá- 
sát, a mely jó omen az európai békére nézve. Ang- 
lia ennek csak örül. A szövetségesek ugy támadó, 
mint védekező héboru esetén tartoznak egymást tá- 
mogatni. 

A franczia kormánykörök nagyon elité- 
lik Olaszország fegyverkezését, ugy tekintik, hogy 
ennek az intézkedésnek az éle részben Francziaország 
ellen irányul, a mire a francziák soha sem adtak 
okot. Kormánykörökben természetesebbnek tartanák, 
ha a katonai czélokra kiadott milliókat a földrengés 
által sujtott lakosság fölsegélésére forditanák. 

A bolgár ügyekre nézve jelentik Sophiáhol, 
hogy Radoslavov miniszterelnök körutat tesz az or- 
szágben. Ebből azt a következtetést vonják, hogy a 
sobranje márczius hó vége előtt (ó naptár szerint) 
nem ül össze. Stojlov, a bolgár küldöttség tagja, ki 
visszamaradt Konstantinápolyban, visszatér Sophiába 
és ismét átveszi az igazságügyi tárczát. Vulkovics 
egyedül fogja folytatni a tárgyalásokat a portával 
Konstantinápolyban. A Zankovistak és Riza bej kőzt 
ismét voltak értekezletek, melyeknek tárgyai azonban 
nem ismeretesek. 

Román lapszemle. 
A bukuresti országgyülésen pár nap óta tör- 

vénynyé válott a Németországgal kötött vámszerző- 
dés. A ,Telegraphul" ezt felette fontos eseménynek 
tartja, mert ezzel, ugy mond, egész Európa szentesitette 
a románok gazdasági politikáját. Nagy hatással 
leend e szerződés az egész országra és azon hatal- 
makra is, melyek még tartózkodó állásban vannak s 
nagyon természetes, hogy itt első sorban reánk gon- 
dolt a felhivatalos lap. 

Ugyancsak a bukuresti országgyülés közelebb saj- 
nos botránynak volt szintere. Fleva Miklós, előbb sza- 
badelvü párti s egy kis ideig bukuresti polgármester, 
de most dühös ellenzéki, olyan vádakkal illette a kor- 
mányt, hogy csakhogy ki nem dobták e miatt az or- 
szágházból. Erre aztán meg Statescu igazságügy- 
miniszter fényképezte ugy le Flevát, hogy azóta már 
nem Fleva, hanem erkölcsi halott, ,omu mortu" 
az ő neve. Igyekezett ugyan ő is meggyőzni a hon- 
atyákat, hogy nem olyan fekete az ördög, a milyen- 
nek Statescu festette; de ez a mosakodás nem sokat 
használt neki. Azokon a cseh czirkulusokon kivül, 
melyeket Statescu rábizonyitott, ma ismét ujabbakat 
derit fel a Telegraful Fleva ellen. - Bizony csunya 
dolgok ezek, s okosabban tennék, ha nem szellőztet- 
nék egymás szennyesét. Tettem a mit tettem, de mi 

ez ahhoz képest, a mit ti tettetek. Bretiano egyedül 
jellemes ember, a többi.. .. No nem folytatom; 
végezzék el ők odahaza. Ha én ugy, — ti még kü- 
lönben ! 

Talán csak mégis jobb idehaza? Oh nem, ké- 

rem szépen. a Gazeta, mely egykor Muszkaország- 
ba akart kivándorolni, de mégis volt esze, hogy ne 

tegye, most bolondul beleszeretett Dobrudzsába. Olyan 

angyali szabadság nincs a gömbölyü földön, minőt 

k 



130 B R A S S 0O. 

az ottani német iskolák élveznek. - Most értjük, mi- 
ért futnak Dobrudzsába a hétfalusi román legények, 

mikor sorozás van. Már hogyan ne futnának, mikor 

ott még a németnek is jól van dolga; hogyan ne lenne 

akkor a román legénynek, a ki a sorozás elől oda 
szalad? És honnan tudja a Gazeta, hogy tejben- 
vajban fürösztik a németeket Dobrudzsában, mig ő 

idehaza keserüséggel kel és fekszik az ungurok miatt ? 

A német Schulverein levelezője lett az ő megbizható 
kutforrása, mely kutból aztán ugyancsak önti nyakunk- 

ba a mocskos vizet. - Schulverein és Gazeta! Ak- 
kor már csakugyan vége Ungariának, ha két ilyen 

ellenfél rohanja meg. 

Fejlődnek Dobrudzsában a német iskolák, me- 

lyeknek igazi pártfogói a revisorók. Nálunk tanfel- 

ügyelőnek nevezik. De nem olyanok ám ezek a mi 

tanfelügyelőink, mint a román revisorok. Már hogy 

is lehetnének! A Gazeta őslakói ebben az állam- 

ban nem dicsekedhetnek olyan áldott sorssal, minő a 

dobrudzsai németeké, kiknek müvelődési törekvéseit a 

román revisorok elősegitik. Még a felével is megelé- 

gednének ők annak a dobrudzsai boldogságnak. Ő, a 
Gazeta — oh szegény! -mindennap csak a rémi- 

tésről, a fenyegetésről irhat. Ő már nem is beszél 

többé az 1879. évi önkényü törvényről és rendeletek- 

ről, melyek alabort vetnek a román müvelődés kereke 

alá. Elég annyit emliteni, hogy a midőn valamely 

magyar tanfelügyelő a lábát valamelyik román isko- 

lába beteszi, a legelső gondja az, hogy bogot keres- 

sen a kákán, hogy aztán egy hazafias felterjesztéssel 

az iskolát bezárathassa s e helyett államiskolát ajánl- 

hasson, avagy egy román tanitót az illető egyházi ha- 

tóság kikerülésével (?) kitehessen és olyant tehessen, 

a ki tud magyarul, ép ugy, mint a tanfelügyelő és a 

kulturegylet tagjai. 

No lám, jobb élet van Dobrudzsában! Oda siet- 

nek a hétfalusi román legények a német iskolákba, a 

melyeket a Schulverein tart fenn, a román revisorok 

támogatnak s igy nem kell ott államiskolákkal ve- 

sződni. Oh boldog Dobrudzsa és ti boldog németek, 

milyen derék védőre találtatok a brassói Lensoron! 

—- De hogyan rimel ez a román kormánynak azon 

több izben hangoztatott nyilatkozatával, hogy a sok- 

nyelvű Dobrudzsának néhány év alatt románná kell 

átváltoznia? Ez nem a Gazeta gondja. Neki csak 

az fáj, hogy Turcz községben magyar állami iskolát 

állitanak; ez aztán olyan égrekiáltó bűn, hogy meg- 

érdemel egy dörgedelmes vezérczikket s ebben Dob- 

rudzsa dicsőitését. - Eldorado, Dobrudzsa és Gazeta 

sé treiascál!! Czenkalji. 

A brassói ág. hitv. evang. magyar egy- 
házmegye közgyülése.7) 

Jelzett egyházmegye közgyülése folyó év és hó 

16-án a brassói magyar evangelikusok templomában 

tartatott meg, melynek lefolyásáról a következőkben 

emlékezünk meg. 

Ielen volt a 11. evang. egyházközség részéről 
mintegy 50 képviselő, és az egyes egyházak lelkészei. 

Pontban fél 10 órakor nt. Török József ideigl!. főes 

peres a megjelenteket üdvözölvén, s a müködésre Is- 

ten áldását kérve, a gyülést megnyitja. 

A mult ülés jegyzőkönyvének tudomásul vétele 

után következett az ideiglenesség esztendőjéről szóló 

jelentés felolvasása szinfén a nt. főesperes ur által, 

melyet a gyülés feszült figyelemmel, néhol pedig, a 

midőn a nt. ur az egy év alatt átélt keserü órákat 

érinté, meghatottsággal hallgatott végig; s midőn a 

jelentés jegyzőkönyvre vételét elhatározta, egyhangu- 

lag mondott köszönetet azon odaadó és kitartó mun- 

kásságért, melyet nt. Török József ur a magyar es- 

peresség kivivása s ezzel a vidéki ev. magyarság egy- 

házi, szellemi és anyagi ügyeinek előbbre vitelében 

tanusitott. 

A gyülés legkomolyabb segyszersmind legfontosabb 

része az vala, midőn t. Moór Gyula brassói lelkész 

ur, ideiglenes elődje által esperesi hivatalába felavatott 

esperes ezen fontos hivatalában követendő eljárását 

programmszerüleg, általánosságban körvonalozta, hang- 

sulyozván, miszerint legfőbb törekvése oda irányul, 

hogy ugy a testvér egyházakkal, mint szász testvére- 

inkkel a lehető legjobb egyetértésben, s harmoniában 

eljünk. 

AMdja is az isten, hogy e választás legyen édes 

magyar hazánk, legyen szeretett evangelmi egyházunk, 

legyen brassói társadalmi életünk előnyére, hasznára, 

adja Isten, hogy „ne láttassék a főesperes ur olyan- 

nak, a milyennek mi nem szeretnők látni, de mi se 

láttassunk olyannak, a milyennek ő minket nem sze- 
retne látni. 

Egyházmegyei jegyzőkül az egyházi rendből D e- 

*) Tárgyhalmaz miatt késett. Szerk. 
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ák Sándor és Kiss Árpád lelkész, a vilagi 
rendből dr. Hoffman Frigyes áll. főreáliskolai tanár 

és Józsa Mihály helybeli hittanitó választat- 

tak meg. 

Gratulálunk a választóknak és választottaknak 
egyiránt, s óhajtjuk, hogy „felöltözvén a hit s lelkiis- 
mereti szabadság kemény ruhájába, védői legyenek azon 
bástyának, melyneik neve szabadság, egyenlőség és test- 

vériség a magyar evang egyház kebelében. 
A tiszai „Rendezett értelmeben esperességi fő- 

és alfelügyelőt, valamint alesperest és esperességi 
ügyészt az egyes egyházak fognak a közel jövőben 

választani, a mely ténynyel, miután az egyes egyház- 

községek már az uj alkotmány szerint szervezkedtek, 
az erdélyi evang. szász egyháztól való elszakadás és a 

tiszai ev. tgyházhoz r való csatlakozás véglegesen be van 

fejezve. 
Atyámfiai, evang. magyarok! boruljatok térdre, 

s mint hajdan Abrahám, midőn kivezettetett a bünö- 

sök közül, adjatok hálát a szabaditásért, de vissza 

ne tekintsetek, nehogy mint Lót felesége bálványnyá 
változzatok 

Az esperességi törvényszék, és számvevőszék 

megválasztása, felmentvényi s egyéb esperesi terem s 

szolgaszerződtetés ügyének, valamint más kebli ügyek 

kivánatos megoldása után, d. u. 2 órakor a gyülés 

véget ért; folytatása jó kedélyhangulat között 5 óráig 
a ,Nr. 1." ebédlőjében volt. 

45 évig tartó csendes harcz ime végre megol- 

dást nyert; 100 éves elnyomatás után végre szaba- 

don is lélekzelhetünk, s mondhatjuk immár : 
Tiéd vagyok: tiéd hazám 
E sziv e lélek, 
Kit szeretnék, ha téged 
Mem szeretnélek ! 

Szeressük is e drága hazát, legyünk ennek hü 

fiai, leányai, legyünk evangeliumi magyar egyházuak- 

nak lelkes és hü gyermekei, egymás megértése, egy- 

más támogatása nagygyá teszi egyházunkat, nagyobbá 

drága hazánkat s boldogokká mindnyájunkat. 
Világi. 

Rabsegélyző egylet. 
A brassói rabsegélyző egylet gondosan s szorga- 

lonmal összeállitott jelentéséből adjuk a kővetkező ki- 

vonatot : 

Az igazgató választmány müködése a lefolyt 

évben is kétség kivül a brassói kir. fogházból mint 

kisegitő kerületi börtönbél elbocsátott szegőny és 

vagyontalan rabok segélyezésére, azoknak menedék- 

házba való elhelyezésére, továbbá erkölesi és elemi 

oktatására irányult, a mennyiben 53 szegénysorsú 

elbocsátott rabnak váltott vasuti jegyet a hazautaz- 

hatásra és 44-nek adott utiköltséget. 

Vasúti jegyekre 203 frt. 18 krt. útiköltségre 

pedig 35 Írt. 20 krt. s igy összesen 238 Írt. és 38 

krt. forditott az igazgató választmány segélyezésekre. 

Megkivánjuk e helyen jegyezni, hogy 1884-ben a 

választmány 61 vidéki egyénnek váltott vasuti jegyet, 

mig a lefolyt 1886-ik évben csak 53-nak s az erre 

forditott összeg mégis 146 frt. 81 krral több mint 

akkor volt. Ezen feltünő aránytalanság ez évben 

is azon körülménynek tulajdonitandó, hogy a nagym. 

közmunka és közlekedési m. kir. miniszter ur ez 

évben sem engedélyezett az egylet ismételt kéré- 

sére, a vasú t mentén lakó és hazautazó egyének 
részére mérsékelt árú vasúti jegyeket. 

Még 1850-ik évben halálozott el Brassóban egy 

jótékonyságairól áldott emlékü Juga János vagyonos 

háztulajdonos, ki végrendeletében számos jótékonyczélú 

intézkedései között brassói rabok részére is hagyo- 
mányozott egy 500 p. forintos alapitványt. - Ezen 

egy let megalakulása után a választmány meg- 
kérte a Juga János-féle hagyatékot kezelő bizottságot, 

miszerint a brassói rabok részére hagyományozott ala- 

pitványnak évi járandoságait juttassa ezután a bras- 

sói rabsegelyző-egyletnek, melynek czélja amugyis 

kizárólag raboknak segélyezésében áll. - A vagyon- 

kezelő tisztelt bizottság készséggel teljesité e kérést 

s nemcsak a jövőre nézve engedélyezte a 25 p. fo- 

rintnyi (26 frt. 25 kr.) járulékot az egylet czéljaira, 

hanem a 2 utolsó, vagyis az 1884 és 1885-ik évi 

teljes részletet is kiutalvávnozta azon kivánsággal, hogy 

az évi járulékok a néhai hagyományozónak végren- 

delete szerint mindig Szt. János napján vagyis január 

19-én osztassanak ki a brassói kir. fogházban levö 

rabok között. 

A Juga-féle alapitvány előbbi években a kir. 
ügyészséghez szolgáltatatott be. Ezen járandóságokból 

fennmaradt feleslegek a kir. ügyészségnek kezelése 

alatt idő folytán 147 frt. 50 krra szaporodtak fel. 

melyet ez az egylet czéljaira bocsátott. Ennek folytán 

1886. január 19-én összesen 199 frtot osztott ki 116 

jómagaviseltetü és szorgalmas rab között. 

csoportot. 

gyar beszédet (szót) legalább a született magyar e 

Ha a Juga-féle alapitványból az1886-ik év folya- 

mán készpénzben kiosztott 199 frtboz hozzándatik 
vasúti jegyekre és útiköltségekre kiutalt 238 frt. 39 

kr, kitünik, hogy összesen 437 frt. 38 krt. fordiítot 

azegylet segélyezésekre; vagyis 256 frt. 60 krral töb. 

bet mint az 1885-i és 352 írt, 21 krral többet mint 
az 1884-ik évben. 

Segélyeztetett az egylet 8 évi rövid fennalls 
óta 187 egyén vasúti jegygyel 400 frt, 68 kr. kia. 
dással; 187 egyén pedig 292 frt. 65 krnyi úti. 
költségben részült. Három év alatt tehát összese 

374 egzén rézsesült segélyben 693 frt. 33 kr. erejéig. 

Az egyleti menházat a lefolyt évben 16 egyén, 

13 férfi es 3 nő, vette igénybe 26 napon és 11 

éjszakán át. 

A segélyezéshez hasonló kedvező eredményt 

mutathat fel az egylet az oktatást illetőleg is, mely 

a kir. fogházban levő iskolában adatott. 
Az elemi oktatást jelen évben 38 tanitó eszkö. 

zölte. Szász Károly főelemi tanitó és egyl. titkár ve. 

zette a magyar csoportot. Kartmann Péter ág. hitv, 

elemi tanitó a német csoportot és Mojan György g. 

kel. leányiskolai tanitó a románokat magában foglaló 

Minden csoport az idén is 2 osztályból állott, 
Az első osztályba számíttatnak mindazok, kik iskolába 

soha sem jártak s igy semmi előismerettel nem bir- 

nak; valamint azok is, kis iskolába jártak ugyan, de 

körülményeik folytán ott irni, olvasni nem tanultak 
meg. Tantárgyai ez osztálynak: az irás, olvasás és 
számolás. Az ezen osztályban volt rabok 1/, része 

eloégezte a kis betüket, 1/, része a nagy betüket s a 
fejszámolást 60—100-ig valamennyien. Az irásban 
azonban azon körülménynél fogva, hogy csaknem mind 

nehéz, nurva munkáhcz vannak szokva, dehezen tettek 

előmenetelt. 

A második osztályba számittatnak azon rabok, 

kik némi előismerettel birtak vagy a népiskolát el. 
végezték. Tantárgyai: az értelmes olvasás elsajátitása, 

a folyékony irás gyakorlása, a 4 alapmivelet 1000-ig, 

az összes hazai mértékek ismertetése, valami kevés 

a földrajzból és polgári jogok és kötelességek ismer- 

tetéséből. – Ezen tanulóknak 800/, a megtanult folyé- 

konyán olvasni, irni és számolni. 480/, a földrajzból 

s alkotmány tanból is tanusitott némi előhaladást. A 

többiek a körülmények folytán s tőkép az idő rő. 
vidsége. Evés haladást tüntelnek fel. 

A német és román tanulók, a beszéd és értelem 

gyakorlatok nyomán, a magyarnyelvből is részesültek, 
az időkimértségehez mérten, némi oktatásban. 

A tisztikar és választmányban évkőzben csak 

azon változás történt, hogy Dávid Benő egyl. ellenőr 

a kolozsvári kir. javitó intézet gondnokáva neveztetvén 

ki, tisztét a közgyülésig Harmath Lajos választmányi 

tag töltőtte be. 

Az egylet bevétele volt a lefolyt évben 1551 Írt. 

25 kr., kiadás 888 frt. 10 kr. - Az egylet készpénz- 

beli vagyona ezidő szerint 662 frt. 15 kr. Van ala- 
pitó tagja 25 s rendes tagja 177. : 

Egyletek. 
Megnyitó beszéd, melyet felolvasott Bodolán 1887. febr. 23-án 
tartott kőzmivelődési fiókkör gyülésben Puskás Lajos alelnök. 

(Vége.) 
Ez tisztelt gyülés, nem egyéb, mint rosszakarati 

torzsalkodás, mert nem lehet a földtekén olyan nem- 
zetet találni, a mely magát annyira barátságosnak és 

nyájasnak nyilvánitaná, mint a magyar; — csak ro- 
konszenvet lásson s utolsó falat kenyerét is kész 

megosztani vele. 

Bárcsak azok a ritka henczegő, ámitó honfiak, 

csak egy kimagasló esetet tudnának bebizonyitani ál- 

litásuk hitelére, hogy a magyar zsarnok a nem ma- 

gyar ajku honfi felett, a ki vele egy törvény és király 

alatt van; nem, azt bebizonyitani sem a multban, sem 

a jelenben nem lehet, nem, Magyarországnak mint 

magyarhazának arra kell törekednie, hogy honfia hár- 

minő nyelvü, vallásu legyen, annak a hazának nyel- 
vét értse, beszélje, tudja s ne kicsinyelje, de ezzel 

nem akarja anyanyelvét s annak mivelését elvenni, 
elnyomni, mint van példa rá más országokban. 

Ime, tisztelt gyülés, ilyen felfogással létesült a' 
E. M. K. E., hogy a más nyelvü honfiak közé beékelt 

magyar honfiakat megtartsa magyarnak, hogy a ma 

hazában el ne feledje s ha elfeledte, tanulja meg uj 
ból s legyen büszke a magyar névre, magyar nyelvre, 
hogy el ne hagyja soha! 

Ime, alig hogy életjelt adott magáról az E. M. 
K. E., már is jótékonyságának, a nemes szivek ada- 

kozásából, (melyhez nemcsak egyesek, hanem erkölcsi 
testületek is jóakaratulag hozzá kellene, hogy járulja- 

nak, hogy honfiaikat megtartsák magyarnak) örökre em- 

lékezetes jelét adta s adni fogja, a mig fennáll, a mis 

nemes szivek lesznek, a kik nemcsak szóval, aláirár 

/
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árulnak annak támogatására, nem kimélvén sem időt, 

cem faradtságot, hogy a nemzeti nagylét és elismerés 

gyarapodjék — ennek alapján értik meg azt a külön- 

öző nyelvü, de egy hazának élő édes gyermekei, hogy 

estvérek vagyunk — vigyázzunk hát – mert a pél- 

dabeszéd szerint szólva: , a honfiak czivodása, a ha- 

vának pusztulása.7 Vagy a szt. irással szólva: ,Jó és 

gyönyörüséges dolog az atyafiaknak egyezségben való 

akása.4 (133. zsolt. 1 o.) 

Ez hivatása az egyesületnek, hogy magunkat ösz- 

szeszedve, a szent czélra gondolva, filléreinket nem ki- 

élve, a jótékonyczélra való áldozatnál – mint nem 

iméli főtiszteletű püspökünk Szász Domokos ur, ki 

idejét, fáradságát, pénzét sem kimélve — áldoz, tesz, 

buzdit, lelkesit, szóval, tettel, nemcsak utmutató, ha- 

nem elől megy előre – mintha mondaná: utánam 

jó keresztyének, jó honfiak, lelkes honleányok, papok, 

tanitók, községi előljárók, épitsétek az istennek orszá- 

gát, az iskolát, a templomot nemes sziveteknek tiszta 

oltárát, ne hagyjátok nyelvében, nemzetiségében és 

vallasában elsatnyulva véreinket, kiket a multnak vi- 

gyázatlan gondatlansága elfelejtett - ti ne feledjétek 

tovább, jertek épitsük fel 11! 

letet, biztatást és jóakaratot nyerve magunknak egy- 

mástól, tegyünk a mit lehet, áldozzunk a nagy czél- 

nak megvalósulására. 

Megsejtette ezt korán igen tisztelt elnökünk is; 

- az ő közbenjárása folytán jött létre, a mi kicsiny, 

de jó érzésü, buzgó ,E. M. K. E. Bodola-Nyén fiók- 

köret, mely Háromszékmegyében legelőször alakult. A 

tagok az ügy iránti szeretetüknek, tiszteletüknek 

már is többen jelét adták s jelét adják hovatovább 

— csak nem kell lankadni — a jóakarat szép sugara 

sugározzék ki mindenikünkből, hogy mentől többeket 

megvilágitva, megnyerve a szent czélnak, hogy meg- 

felelhessünk azon nagy feladatnak, mely reánk és 

munkálkodásunkra vár ezen szép vidéken. 

Isten áldása, segedelme legyen és marsdjon ve- 

lünk ! 

Zágoni Gábor megnyitó beszéde 
a n.-szebeni polgári kör közgyülésén.") 

őŐszinténtén és mélyen tisztelt közgyülés! 
idön nemes egyletünk választmánya kötelesség 

érzettel teljesitett komoly müködéséről beszámol és 

évi jelentését a tisztett közgyülés bölcs itéletére bizza, 

részemről elégséges volna arra hivatkozni; de mivel 

szokás e helyről is szólani, készséggel hódolok a meg- 

szokásnak, habár a jelen pillanát ünnepélyesége mind- 

nyájunk egész lényét annyira áthatja, hogy az méltó 
kifejezést csak szivünk legnemesebb érzelmében talál- 

hat, gyenge lévén az ember szóvilága, de mindazon 

társas kör évi jelentésének keretében czélszerütlen 

volna, olyakat foglalni, melyek a nyilvánosságra bo- 

csájtva, talán félreértéseket szülnének. 

Ezen indokok alapján szerény kifejelentésemben, 

kérem a tisztelt közgyülés szives türelmét és méltány- 

é lását; mert az embernek isteni adománya legjobb 

akarat mellett is, mindenha és mindenkivel szemben 
t szemben kielégitő alig lehet. 

n Ünnepet ülünk, tisztelt közgyülés! Az öröm és 
és fájdalom ünnepét egyszerre; őrülünk egyletünk fejlő- 

o- désén s emelkedésén; fájdalom, de vigaszunk és örö- 

münket találjuk azon erős hitünkben, hogy egyletünk 

metamorfozisa csak teljesssége, hatékonysága és ma- 

gasztosságára szolgálhat, ha továbbra sem lankadunk 

a kultura szolgálatában, habár parányi erőnket, ki-ki 

ott, a hol, és mikor kell nemesen és készséggel ren- 
delkezésre bocsátani, mint azt mindnyájunktól haza- 

fias társadalmi érdekünk méltóan meg is várja. 

Hogy ez igaz leend, arra zálogul szolgál a mult, 
felednünk rem szabad, melyből, oly édes és nemes 
emlékek ébrednek fel keblünkben, midőn egyetértő, 
szivósakarattal semmiből, ugy szólva perczek alatt 
csodáson megteremtették uraim a kultura nemes 

hajlékát; hol három éve már nemesbitettük barátsá- 

gunk érzelmeit a7 s fontuk az egyévü tartozásunknak 
el valóban nemesen összefüző szálait, s teljesítettük a 
a halhatatlan természet isteni törvényének az egész 
emindenséget összhangzatban tartó parancsszavát, mely 

uj gyarló emberi életünknek borus egéről eloszlatja a 

re, kóbor félhőket, s nyit eget tisztességben az egyenlő- 

ségnek. 

M. Nemes egyletünknek megalakulásakor a mivelt- 

la- ség ezen örök igazsága vala jelszava és fogadalma, 

csi ez vezette akadályok közepette is rövid három év 
ja- alatt a mai, mondható, nem remélt állapotra, a meny- 

m- nyiben még a más ajku polgártársainknak is képes 

nig 
*) Tárgyhalmaz miatt késett. Szerk. 

al — aztán félrehuzódnak, - hanem tettel, áldozattal 

Mi is azért jöttünk ide tisztelt gyülés, hogy épü- 

által ennek kifejezést adni továbbá azért is, mivel egy 

hanem meggyőződésnek azon szavai : 

volt hajlamát, vonzalmát megnyerni, s biztositani ki- 
érdemelt rokonszenvüket is egyletünknek, mig mü- 

veltség lészen, öröklétét; teljesültek tehát egyletünknek 

megnyitása alkalmával mondott a nem vérmes remények, 

„,hogy felépitettük 

egyletünk létesitésével a humanizmus bevehetetlen szikla 

várát, melynek ormáról bármily vihar sem sodorja el 

a tisztességben egyenlőség lobogóját, hanem fennen 
hirdeti nemzetünknek a szabadság, egyenlőség és test- 

vériség nemes kultuszát. 
E kultura ápolását a választmány gondosan ke- 

zelé, s áldozathozatalig menő munkásságával kivánta 

egyletünk nemes törekvéseit lehető legmagasabb fokig 

érvényesiteni, hogy ez az évi jelentés szerint, nagy 

részben sikerült, az kétségbe vonhatlan; ezért az ér- 

dem azonban nem egyedül a választmányé, hanem 

édes mindnyájunké, mert az egylet minden, tisztelt 

derék tagja szive melegével megfelelt kötelezettsé- 

gének. 
(Vége következik.) 

Helyi és vidéki hirek. 
Alapszabály-megerősités. A belügyminiszter idei 

8213. sz. a. a ,brassói kereskedő ifjak köre- 

alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta. 

Városi közgyülés lesz holnap d. u. 3 órakor, 
melynek egyetlen fontosabb tárgya egy második heti- 
vásárnap kitüzése. A 13 pontból álló tárgysorozat 

egyéb lényegest nem tartalmaz. 

Philharmoniai hangverseny. Április hó 5-én a 
Nro. 1. termében a philharmoniai társaság Helden- 

berg Győző zongoramüvész közreműködésével nagy- 

érdekü hangversenyt rendez, melyre jegyek Zeidner 

könyvkereskedésében már jelenleg is kaphatók. 

Szinészet. Magyar szinészek jönnek ismét váro- 
sunkba. Dancz Lajos szinigazgató, ki mult évi itt 

időzésekor a legjobb benyomást tette közönségünkre, 

sőt a helyi német sajtó nagy elismerését is kivivta, 
f. é. április 9-en Brassóba jő 40 tagból álló, jól szer- 

vezett társulatával. A társulat elő fog adni ope- 

retteket, népszinmüveket. drámákat és vigjátékokat. – 

A műsor a legujabb darabokból van összeállitva s ha 

azt a társulat most is oly sikerrel adja elő, mint első 

előadásait Brassóban, - számithat a közönség párt- 

fogására. 
Timon Sándor, lapunk kitünő munkatársának 

„A szerető" czimű három felvonásos népszinmüvét 

fogja előadni április havában Dancz szintársulata Bras- 

sóban. Érdekkel várjuk ezen premiéret! 
Rendőri hirek. Szombaton, f. hó 19-én Pestrea 

Miklós napszámos egy bolgárszegi kertben megfagyva 

találtatott. A vizsgálat kideritette, hogy való- 
szinüleg ittas állapotban keresett magának a kertben 

fekvőhelyet, – hol azután megfagyás következtében 

halálát lelte. 

Felhivás aláirásra. Posner Károly Lajos és fia 
kitüunő térképészeti műintézetében közelebb meg fog 

jelenni Brassó- és Fogarasmegyék térképe a legdisze- 
sebb szinezett kiadásban. A két megye egy térképen 

van szerkesztve; hosszusága 58 etm., szélessége 45 

em.. Egy térkép ára csak 30 kr. Népiskolákban, hiva- 

talokban, magánosoknak egyaránt nélkülözhetetlen kézi 

térkép. Jelzett czég e térkép árusitását Koós Ferencz 

kir. tanácsos tanfelügyelő urra ruházta s egyszersmind 

az előrusitandó példányok árából 150,-ot a Brassó- 

Bolonya külvárosban állitandó kisdedóvóda javára 

ajánlotta fel. Aláirasokat elfogad lapunk kiadóhiva- 

tala és a tanfelügyelő ur; a fizetés a térkép átvétele 

alkalmával történik. – Tekintve, hogy e kiválóan di- 

szes és kitünő pontossággal kiállitott térkép megszer- 

zésével egyuttal az oly nagy jelentőségű óvódát is 

támogatjuk : a legmelegebben ajánljuk a tömeges alá- 

irást t. olvasóink becses figyelmébe. 

Hirtelen halál. Keresztényfalván tegnap reggel 

özv. Schwab Mártonnét, ki Sekes Ferencz ácsnál la- 

kott – ágyában halva találták fel. - Öngyilkosság 
ki van zárva s bizonyosan szélhüdés érte. 

A kőhalmi ev. ref. egyház, mely ezelőtt egy 

évvel alakult, márczius 18-án tartott gyulésén sajná- 

lattal tapasztalta, hogy tagjainak száma, miután több 
ev. ref. vallásu hivatalnok a lefolyt évben Kőhalom- 

ból elköltözködött, nagyon megfogyott. Különösen saj- 

nálja az egyház eddigi kurátorának, Vén Andrásnak 
– eltávozását. Ezen gyülésen adta át az egyháznak 

Téglás J. jegyző azon mult századbeli aranyhimzésü 

kehelytakarót, melyet szász-kereszturi Józsa Vilmosné 

neki ajándékozott. Továbbá ezen a gyülésen mutatta 

be azon kelyhet is, melyet Szarka Elekné és Bokor 

Andrásné kezdeményezése folytán a kőhalmi magyar 

asszonyok a kőhalmi ev. ref. egyház részére csinál- 

tattak. 
Közgyülés. Az ,„Erdővidéki bányaegylett folyó 

hó 14-én tartotta rendes közgyűlését Marosvásárhelyen. 

Az igazgatóságnak a közgyülés elé terjesztett je- 

lentését tér szűke miatt csak közelebbről közölhetjük. 
Addig is megjegyezzük, hogy a társulat évi mérlegét 

21,607 frt. 52 kr. tiszta nyereséggel zárta le. - 

Rossz űzleti viszonyok között ez elég szép eredmény! 

A nagy-szebeni olvasóegylet kiadta 1886. évről 
szóló évkönyvét, mely a vasárnap tartott közgyülés 

elé terjesztetett. A terjedelmes és nagy gonddal szer- 

kesztett évkönyv visszapillantást vet az egylet egész 

multjára. Az érdekesen irt általános ismertetést jövő 

számunkban közölni fogjuk. 

Szeben s Vilmos császár. A szebeni szászok - 
mint onnan jelentik - Vilmos császár 90-ik születés- 

napját diszes bankettel ülték meg. Vajjon márczius 

15-ikét is megünnepelték-e ? 

A bukaresti magyar dalárda ötéves fennállásá- 
nak évfordulóját husvét másod napján szándékozik 
megünnepelni, mely alkalommal Vörösmarty .Árpád 
ébredése czimű dramolettejét fogja előadni. 

Drága falat. Egy budapesti épitész szerződest 
kötött egy ottani háztulajdonossal, hogy még a mult 

novemberre elkésziti az elvállalt munkát, ha pedig 

nem, akkor köteles 500 frt bánatpénzt fizetni. A költ- 

ségvetés aljára volt ez odairva és aláirta a kötelez- 

vényt az épitész felesége is. A munkát nem fejezte be 

az épitész, e miatt többször veszekedtek. Egy napon 

az épitész beállit a háztulajdonoshoz és kérte, mu- 

tassa meg a költségvetést. A háztulajdonos gyanut- 

lanul nyujtotta át az okmányt az épitőmesternek, a 

ki alig hogy kezébe vette, letépte róla a saját és neje 

aláirását és bekapta a papirszeletet. A háziur és fele- 

sége kétségbeesett lármát csaptak, nekiestek és ki 

akarták ragadni a drága falatot, az épitész csak an- 

nyit mondott: ,Most már késő, már lenn van. Az 

ügy törvényszék elé került, de a felek kiegyeztek és 

az épitész felmentetett. 

Az orosz czár életéből érdekes részleteket ir le 
egy Berlinben nemrég megjelent könyv, mely „Európa 

udvaraibólt közöl leleplezéseket. Közelebb a czár 

Ulzsoka-Livarsói citadellában egész csendben föla- 
kasztottak egy egyént, ki valószinüleg nihilista volt. 

Ha a czár vasuton utazik, a vasut-vonal mentén ka- 

tonák vannak fölállitva a töltésnek háttal fordulva, 

kiknek kötelessége a vasuti töltéshez közeledő minden 

embert lelőni, ha háromszori figyelmeztetésre meg 

nem áll. Az állomási épületek ablakainak be kell 
zárva lenniök sőt ezek függönyeit is le kell bocsá- 

tani. Rendesen három vonat van kirendelve a czár 

utazásánál, az egyik vonat a málhákat viszi, a má- 
sik pedig a munkásokat, kik esetleges pályarongálás- 

nál vagy balesetnél azonnal kijavithatják a pályát, a 

harmadikon megy a czár, ki különben az utközben 

is egyik vonatról a másikra át szokott szállani, hogy 

senki se tudhassa, melyikben utazik a czár. A czári 
pár Lubochenkai tartózkodása alatt senkit sem foga- 

dott, de annál inkább körül volt véve rendőrőkkel 

és csendőrőkkel. Az udvari körök ama törekvése 

hogy a czári pár elé idegenek ne kerüljenek, néha 

comicus episodokra ad alkalmat. Igy pl. egy izben a 

czár a hadgyakorlatok alatt Potocka grófnő vidéki 
kastélyába szállt. Á grófnő, kit jó eleve értesitettek 

ez örömhirről, kastélyát rendkivül pompásan ren- 
váltatta, s több mint 10,000 rubelt költött el. A 

grótlné már remegve várta a pillanatot, hogy a czárt 

szinről-szinre láthassa. De ebben nem lett része, mert 

két nappal az uralkodó megérkezése előtt főlkérték, 
hogy cselédjeivel együtt, arra az időre, mig a czár 

kastélyában lesz, költözzék ki a saját házából. A 

gacsinai kastély, hol az uralkodó tartózkodni szokott, 

valóságos erőd. A park széles árokkal van körülvéve, 

a melyet minden pillanatban vizzel lehet tele eresz- 

teni. De a czár, ha kiteszi a kastélyból a lábát, egész 

legio detectiv kiséri nyomdokait. Szeret vadászni és 

bosszus, ha zavarják. A miniszterek néha betekig 

kénytelenek várni, hogy egy-egy okmányt aláirathas- 

sanak vele. 

Közgazdaság. 

Értéktőzsdei hetijelentés. 
Budapest, márocz. 18. 

Az értékpapir - piaczon a közelebb mult héten 

fordulat állott be Egyrészt a politikai helyzet béké- 

sebben alakult, miután az a körülmény, hogy Orosz- 

ország nem torolta meg a bolgár lázadók kivégezte- 

tését, ugy magyaráztatott, hogy a háboru veszélye 

egyelőre elmult. A békésebb felfogást elősegi- 
tette még az is, hogy ugy a német uralkodó, mint 

maga Ő felsége Ferencz-József király is az utóbbi na- 
pokban békes tartalmu nyilatkozatokat tettek. Más- 

részről az a körülmény, hogy nemsokára nagyobb 

pénzügyi müveletek kerülnek napirendre, szintén 

élénkitőleg hatott az érték papirpiaczra. Mindezek 

következtében a legutóbbi héten figyelemre méltó ár- 
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emelkedés állott be, mondhatni az értékpapirok minden mintegy 30,-al. Elsőbbségi kötvények, záloglevelek Brassai piaczi árfolyam ! 
fajánál. tőkebefektetés czéljából szintén keresettek voltak. A – Adler L. Jakab jelentése. - a 

Bankrészvények közül osztrák hitelrészvény, helyi papirok piaczán a legutóbbi napokban meg- Brassó, 1887. márczius ho 22-én. 
mely mult szerdán még 276 20 frton állott, tegnap- lehetős élénkség uralkodott; Ganzgyár, Sehliekgyár, Román papirpénz a 20 frankos 8.30 vétel 8.36 eladá 
előtt 289 frtra emelkedett, legutóbb azonban a czár közuti vasut, téglagyárok emelkedtek. A sorsjegy ezüstpénz a 20, 8.2 383.30 
elleni merénylet hirére ismét gyengült valamivel; ma- piaczon általános javulás mutatkozik. Nemcsak a na- Napoleond'or (aranypénz). . 10.12 . 10.16. 
gyar hitelrészvény 285 frtról 29650 frtra emelkedett, gyobb sorsjegyek mint magy. düsorsiegyek, tiszai sors- Török lira 14.46 , 11.5600 
leszámitoló bankrészvény 48:75 frton köttetett. T ő ke- jegyek, hanem a kisebbek is mint vöröskereszt és Aranyny. 5.02 . 5.96 . 
befektetési papirok közül 40/, magyar aranyjára- Bazilika is emelkedtek. Az utóbb nevezetteket egy kon- Orosz papirrubel .- i13- 
dék a kilátásban lévő emisszió hirére 9660 frtról zorczium a tőzsdén erősen vásárolja azon czélzattal, 

101 40 frira emelkedett, 50/, papirjáradék kevesebb hogy később lassankint drágábban adják el. Felelős szerkesztő és kiadó-tujaldonos: : 

figyelemben részesült, de azért szintén emelkedett Az aranypénz legutóbb olcsóbbodott. Szterényi lózsef. 

IBDEM : 
vr i T lzed szinén, vagyis Héjasfalván végrehajtást felhivatnak, miszerint jogaikat az emlitett 

A 1SO! kávéháza 70 ÉS y dégl 0[ szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1887. t. ez. 111. és 112. §-a alapján árvere- ! 
ká ele izal 06 Vel vV máreczius hó 30 ik napján] d. e. 10 órája zés megkezdéséig érvényesitsék : 

Van szerencsém a t. közönséget nyitottam, minél fogva bátor vogyok határidőül kitüzetik és ahhoz a venni Az elárverezendő ingóságok vételára 
tisztelettel értesiteni, hogy Klastrom- a mélyen tisztelt közönségnek nagy- szándékozók ezennel oly megjegyzéssel az 1881-ik évi LX. t. ez. 108. §-a sze- 

utcza 11. szám alatt lévő becsü pártolását kikérni. hivatnak meg, hogy az érintett ingósá- rint fizetendő. 
Tzlet ételekről, jó é gok ezen árverésen, az 1881-ik évi LX. Segesvár, 1887. mároz hó 19-én. 
zletes ételekről, jó minőségü cz 107. §-a értelmében a legtöbbet érfiruha-űzletemet italokról pontos kiszolgálás mellett igérőnek becsáron alól is el fognak adat- odor Árpád, 

, .(135) 1-1 kir. birósági végrehajtó. teljesen és ujonnan rendeztem, s és olcsó árról gondoskodni fog ni, a netalán elsőbbségi igénylők pedig 

ajánlom magam mindennemü férfi- kiváló tisztelettel 

mellett. - Szükség esetében nadrá- : 
gokat 8, nadrágot és mellényt 12 Ugyszintén tisztelettel értesitem Alkalmi bovásárlás : 
óra alatt, egész öltönyöket pedig a brassói vendéglős és pinczér ura-)] e - 

24 óra alatt szállitok. kat, miszerint KOVASZNAI és KERESZTES"" A . . . 

Szives megbizásazikat kéri d ,Brassói Pinczór-egylet" irodája női divat-termülkben Brassó (főter) 
kíváló tisztelettel szintén a fent nevezett uj űzlethez . A raktári készlet egy részét tartalmazó női divat selyem és gyapju 

Schwarze B., van csatolva. - Becses megbizá- ruhakelmék, mosó creton és satinok, posztók, flanellek. futó- és sopha- 
1832) 1 3 Klastrom-utcza 11. sz. sokat a személyzet elhelyezését ille- szönyegek, ugyszintén esőköpenyek és felsők a hely szűke miatt igen elő- 

tőleg, mint eddig, ugy ezután is aji nyös áron adatnak el. lasztékban Benedict Schrol-féle obit. tent 
.. eg Szám 2399. 1887. alisp. leglelkiismeretesebben és pontosság- Ugyanott nagy választékban Benediet Schroll-féle chi on, paten 

MHirdetmé og ö chirting, gradlik és calicot vásznak minden szélességben, továbbá női és 
irdelmeny. gal togja vezetni.. férfi béllés-kellékek szintén kaphatók. 

Brassómegye közigazgatási bizott- Ehik József, Megrendelésoket elfogadnak: menyasszonyi, séta és házi ruhák, (toi- 
sága 849./88 69./87 1248./87 (126) 1-2 a Brassói pinczéregylet ügynöke. : lettek) esőköpeny és jaguettok készitésére 
saga . . . . E 

számu rendeletével (103) pontos kiszolgálat és jutányos árak mellett. 6- 

1) a törcsvári út 11–12. klm. sza- köszvény és osúz ellen ajánlott Minták kivánatra bérmentve küldetnek. 
kaszán a 12. sz. hid kijavitását 198 számos háziszerek között még is ..................... on6 
frt 66 kr, frak valódi Horgony- - Bain- 

xpeller a leghatásosabb és leg- e a töresvári út 15-16. klm. sza- lobb. Ez nem kstkos öze hanem 
r. 4 egy teljesen megbizható, orvosila 

kaszá i. sz téek k 5 í kipróbált késztmény, mely minden beteg- KE 
a örút ürtelstrasse . nek eljes megnyugvással ajánlható. Hogy . 

id építését a Pain-Expeller teljes bizalmat érdemel, al s 
klm. szak. 2. sz. hid épitését 589 frt, logjobban kitünik abból, hogy sok beteg, c zsSmSzss 

3) az ó-sánezi törvényhatósági út a ki me éa feldicsért . gyógy- s s a ss azs s 

12-13. klm. szakaszán 2 völgyzár szerakot próbált meg, megint csak a as eszézézoszs sSres 
SItes 

sc g oc n ő ods Gö z tért vissza. Épen az összehasonlitás által z s o sz 4) Románia határán három őrház győzódtek meg arral, hogy dgy a csuzoa E es - T g mog z sz sa 
épitését 1412 frt 04 kr összeg ere- fájdalmak, tagszakgatások stb, mint a e s s 
tá edél e fő-, fog- és hátfájás, oldalnylalások stb. Ss s S ss 
Jélig engedé yezte. a Pain-Expellerrel eszközölt bedörzsölé- e S s =Fe é - gb = - s v ső s e.s s s 

a .- a sse g A fentemlitett munkálatok foga- álló ke70 kegn á ölvó ára e sc e z - E E 8 S. 
natositásának biztositása czéljából az szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, az a Es = g bg - Ég Bw g 

, mig másrészt a számos siker a felől ke- a - D 
1887. évi mái czlus hó 28-ik Rapja- zeskedik, hogy a pénz nincs kidobva. A s a s g 2 s * a z = s s 

: nak délelőtti 9 órájára a brassóme- káros mtánzatortói özoran, óva- =sszsz s 
: rve odni kell, s csak a „horgony"-jellel el- S 
: gyei m. kir. államépitészeti hivatal látott Pain-Expellert foadtoel ne va- s sa s s ö sz S ss gs 
: helyiségében tartandó zárt ajánlati lódit. Központi-raktár: Gyógy- : E lás hird szertár az arany oroszlánhoz : versenytárgyalás hirdettetik. Prágában, Niklasplatz 7. Kap- 

s ez a Hivat- ható a legtöbb gyónyszer- agl sge 
A volsenyézni óhajtók felhívat tárban.) : 

nak, hogy a fentebbi munkálatok x 
végrehajásának elvállalására vonat- 
kozó, az engedélyezett költség után 
számitandó s a részletes feltételek- Szám 83.1887. végrh. 

NEW-YORK 
KIZÁRÓLAG KŐLCSŐNÖSSÉGEN ALAPULÓ BIZTOSITÓ 

ben előirt 5*/, nyi bánatpénzzel el- Árverési hirdetmény. TÁRSASÁG. 
látott zárt ajánlataikat a kitűzött nap Alólirt birósági végrehajtó az 1881. 

= dAlapittatott 1845-ben. 

Biztositéki alap 1886. január 1-én 350 millió frank. 

d. e. 9 órájáig a nevezett hivatal- évi LX. törv. czikk 102. § a értelmében 

hoz annyival inkább igyekezzenek ezennel közhirré teszi, hogy a a székely-ud- 

varhelyi kir. törvényszék 618./1887. sz beadni, mivel a későbben érkezettek égzése altai az udvarhelymegyei taksyyők 

figyelembe vétetni nem fognak. — pénztár javára héjasfalvi özv. Horsia Ágos- 
Az 1., 2., 3. és 4. alatti épitkezé- tonné ellen 1106 frt. tőke ennek 1886. a Alapitása óta 1886. január Teig a New-York 222,912 kötvényt állitott 
sekre külön ajánlatok teendők. évi február 23-ik napjától számitandó 60g ki, biztositván.. .3004 ,647.762 frankot 

A szóban forgó kálatt. kamatai és eddig összesen 40 frt 15 kr Évi dijakban bevett.... .746, 373 352 : szóban forgó munkálatra VO-berköltség követelés erejéig és a nagy- Kamatokban bevett .. 189,809.454 ; 
natkozó műszaki művelet és rész- szebeni kir. törvényszék 4456./1886. sz. Szerződések esedékességeért fizetett .8,008.072 
letes feltételek a nevezett m. kir. végzése által a n.-szebeni . Albina« hitel- Nyereményekért és vásárlásokért fizetett. . . . 233,687.453 , 
államépitészeti hivatalnál, a rendes intézet javára ugyancsak Horsia Ágoston 1 ; A New-Yorknak Amerikán, Azsián és Afrikán kivül murópában a kö- 
hivatalos órákban, naponkint meg-né ellen 190 frt tőke ennek 1886. év a vetkező fóvárosokban vannak fiókjai. 
tekinthetők ápril hó 28 napjától számitandó 60, os BERLINBEN RÓMÁBAN 

kamatai és eddig összesen 35 frt 69 kra LONDONBAN TURINBAN o 
Brassó, 1876. márecz. 11. perköltsőg követelés erejéig elrendelt ki BÉCSBEN KRISTIÁNIÁBAN T 

Kir. tanácsos alispán helyett: elégitési végrehajtás alkalmával biróilaga 2 BRÜSSELBEN IISSABONBAN 1 
Tompa Sándor, le és felül foglalt és 1322 írt 97 krra be-a KOPENHÁGÁBAN PÉTERVÁROTT 

(131) 2 2 főjegyző. csült házi butorok és szerelvények, kony- a MADRIDBAN VEVEYBEN 
hai eszközök és edények, egy Wertheim- PÁRISBAN STOCKHOLMBEAN 

É y t es i té és féle tüzhatlan, vas pénzszekrény, egy fél- AMSTERDAMBAN KONSTANTINÁPOLYBAN 
" fedelü kocsi, 21 métermázsa komló, ga- BUDAPESTEN. 

bona, szarvasmarmarhák lovak ökör- és e A NEW-YORK életbiztositó társaság tisztán kölcsönösségen alapul, nincsenek részvé- 
Tisztelettel van szerencsém a n./lószekerek, gazdasági szerelvények, komló- a nyesei, tehát az egész nyeremény a biztositottak közt osztatik szét. 

érd. közönséget értesiteni, hogy Ó.- karók, rámák és kosarak, széna és sarju s Bűővebb felvilágositásért fordulhatni a NEW-YORK.- magyarországi Brassóban Márk Sámuel ur házában Stb. stbből álló ingóságok nyilvános árve- képvíselőségéhez : 
á já tni. z klastrom-utcza 1. szám alatt egy csi- rés utján el fognak adatni Budapesten, Ivádor-utoza 9. sz. a- Mely árverésnek a 654/1887. számu a 

sasessseses........ nosan berendezett kis kiküldetést rendelő végzés folytán a hely-laa 

Brassó, ALEXI könyvnyomdíja s
s
s
s
s
s
s
s
s
s
e
z
s
e
z
t
e
z
z
s
e
z
e
s
e
z
e
z
e
s
 


